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ОСОБЛИВОСТІ СТАНДАРТУ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ У ПОЛЬЩІ 
 

Сьогодні модернізація початкової ланки загальноосвітньої школи є 
однією з ключових змін у реформуванні освітньої галузі багатьох країн 
світу, адже вимагає переосмислення мети, змісту, методів, форм і засобів 
підготовки майбутнього вчителя початкових класів.  

Однією із тенденцій сучасних реформ змісту початкової освіти є 
його стандартизація, викликана необхідністю створення єдиного 
педагогічного простору задля досягнення єдиного рівня освіти.  

Аналіз вітчизняних та зарубіжних (зокрема польських) педагогічних 
джерел свідчить, що проблемою підготовки майбутнього вчителя, а також 
стандартизацією змісту освіти цікавляться як вітчизняні, так і закордонні 
педагоги та освітяни. Серед них варто відзначити О. А. Абдуліну, 
Л. П. Акімову, В. П. Бєлозерцева, В. І. Євдокимова, Н. Г. Калачника, 
В. І. Лозову, А. І. Підласого, а також С. Аргіруса, К. Барчинську, A. Грабека, 
Д. Макінтуру, A. Наласковського, Б. Шліверського, Д. Шьона, та ін. 

Мета статті – з’ясувати особливості нового стандарту та етапи 
підготовки вчителя початкових класів в Польщі.  

Будучи країною з децентралізованою системою освіти, Польща 
активно впроваджує навчальні реформи в педагогічній освіті, розробляючи 
сучасні стандарти якісної професійної підготовки вчителів у вищих 
навчальних закладах.  

Головним органом, який займається розробленням концептуальних 
засад стандартів в польській освіті, є Головна Рада Вищої Освіти [5, c. 4–9]. 
Основними документами головної ради, які окреслюють роботу над 
розробленням, вдосконаленням та застосуванням стандартів навчання є 
документи, статути різних каденцій (каденція може тривати декілька 
років), положення, ухвали, робочі матеріали, звіти, розпорядження і т.д.  

Потрібно зауважити, що в польській освіті існують загальні 
стандарти для різних напрямів навчання і окремо стандарти, підготовлені 
для вчителів. Стандарти підготовки вчителів суттєво відрізняються за 
своїм змістом і структурою від усіх інших, котрі утворюються за 
загальним правилом і мають однакову структуру. Створення та 
запровадження всіх освітніх стандартів в Польщі координує Комісія освіти 
Головної Ради [1].  

Слово «стандарт» відносно недавно з’явилося в польській мові, про 
що свідчить той факт, що ще на початку ХХ століття його не було у 
словнику польської мови. Відомий польський педагог, професор Вітольд 
Дорошевський, досліджуючи походження такого прикметника, як 
стандартний, писав, що «польська мова могла б обійтися і без іноземного 
слова «стандарт», використовуючи слова: взірець, норма, модель (wzorzec, 
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norma, model) [3]. 
Новацією сьогодення змісту польської педагогічної освіти є 

модернізація стандартів для підготовки вчителів. Така модернізація 
відбулася в результаті виходу Розпорядження від 17 січня 2012 року, котре 
було опубліковане в офіційному віснику і стосувалося стандартів 
підготовки вчителів в Польщі, а саме – сукупності стандартизованих вимог 
до кваліфікації вчителя. 

Фактично робота над створенням педагогічних стандартів у 
польській освіті бере початок від 13 листопада 1997 року, коли відбулося 
засідання Комітету педагогічних наук, присвячене створенню 
фундаментальних вимог щодо професійної підготовки вчителя як умови 
успішної готовності до виконання педагогічних, виховних та опікунських 
функцій майбутнім учителем у школі. На засіданні було ухвалено і 
затверджено проект стандартів професійної підготовки вчителів та їхні 
компетенції. Згідно зі стандартом, учитель повинен був володіти 
праксеологічними, комунікативними, взаємодіяльнісними, креативними, 
інформаційними та моральними компетенціями. Натомість, уже через рік 
Педагогічне об’єднання вчителів при Раді підготовки вчителів 
Міністерства народної освіти та спорту Польщі розробило наступний 
проект стандартів, у якому вдосконалили та модифікували перелік 
професійних компетенцій учителів. Прийняття другого проекту стандартів 
підготовки вчителів у 1998 році стало підґрунтям для розроблення 
стандарту професійної підготовки вчителів, затвердженого тоді ще 
Міністерством народної освіти та спорту Польщі 7 вересня 2004 року 
(чинності набрав з 1 жовтня 2004 року). Майбутній учитель Республіки 
Польща, за стандартом, повинен був бути готовим до реалізації 
дидактичних, виховних та опікунських завдань у дошкільних навчальних 
закладах, середніх школах, гімназіях, ліцеях, вищих школах та інших 
навчально-виховних закладах.  

Польський стандарт підготовки вчителів визначав: 
 загальні вимоги (до чого вчитель має бути професійно 

підготовлений);  
 характеристику випускника (до виконання яких завдань він має 

бути підготовлений); 
 основні вміння (підготовка вчителя повинна забезпечити 

оволодіння компетенціями у професійних сферах знань);  
 групи предметів підготовки з мінімально допустимим 

академічним навантаженням; 
 зміст навчальних дисциплін; 
 цілі та вимоги до реалізації психолого-педагогічної практики в 

школі [2]. 
Існуючі тоді стандарти створювалися на основі закону «Про вищу 

освіту» від 17 вересня 1990 року. Але з прийняттям модернізованого 
закону «Про вищу освіту» 18.03.2011 (хоча чинності набрав лише 
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01.10.2011), це розпорядження (від 07.09.2004) втратило свою силу, 
оскільки не повністю відповідало новим вимогам організації навчального 
процесу. У контексті таких змін перед польськими освітянами постало 
завдання розробити нові стандарти педагогічної освіти на основі 
функціонування Польської рамки кваліфікацій, яку запроваджує нова 
версія закону (один із розділів нашого дослідження детально описує 
Польську рамку кваліфікацій). Тому 17 січня 2012 року міністр освіти 
Кристина Шумілас підписала нове розпорядження, яке стосується 
стандартів навчання для підготовки вчителів [6]. 

Варто відзначити, що структура нового стандарту (досить відмінна 
від попередньої версії) складається з чотирьох компонентів: 

 опису результатів навчання (загальні результати та додаткові); 
 опису процесу та організації навчання (навчання на студіях, 

післядипломне навчання, реалізація модулів навчання); 
 модулів навчання; 
 організації педагогічної практики (див табл. 1). 

 
Таблиця 1 

Спільне та відмінне у педагогічних стандартах від 2004 та 2012 рр. 
 

Польський стандарт підготовки 
вчителів від 7 вересня 2004 року 

Польський стандарт підготовки 
вчителів від 17 січня 2012 року 

визначав: визначає: 
загальні вимоги (тобто, до чого вчитель 
має бути професійно підготовлений)  

опис результатів навчання (загальні 
результати та додаткові) 

характеристику випускника (до виконання 
яких завдань він має бути підготовлений) 

опис процесу та організації навчання 
(навчання на студіях, післядипломне 
навчання, реалізація модулів навчання) 

основні вміння (тобто, підготовка вчителя 
повинна забезпечити оволодіння 
компетенціями у професійних сферах 
знань)  

характеристика модулів навчання 

групи предметів підготовки з мінімально 
допустимим академічним навантаженням 

цілі та вимоги щодо організації 
педагогічної практики 

зміст навчальних дисциплін  
цілі та вимоги до реалізації психолого-
педагогічної практики в школі  

 
З таблиці бачимо, що затверджені польськими освітянами нові 

стандарти щодо підготовки вчителя суттєво змінили зміст педагогічної 
освіти в Польщі, а основні зміни та модифікації стосуються: організації 
навчання, погодинного навантаження, підвищення ролі практичного 
навчання, гнучкості навчання [4]. 

Згідно з новими стандартами підготовка вчителя здійснюється на 
студіях І та ІІ ступенів (освітньо-кваліфікаційні рівні бакалавр (ліценціат) 
та магістр), а також на єдиних магістерських та післядипломних студіях. 
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Одним з основних положень нових правил міністерства освіти в Польщі є 
те, що по закінченню бакалаврату студент може йти працювати в дитячому 
садочку або в початковій школі. Лише після закінчення навчання на 
студіях ІІ ступеня або на єдиних магістерських студіях студенти можуть 
працювати в усіх типах шкіл. Це цілковита зміна, адже до виходу 
модернізованого стандарту ліценціат давав право працювати в початковій 
школі, а також у гімназіях. 

Не менш важливою зміною є те, що за новим стандартом по 
закінченню навчального закладу студенти мають право проводити уроки 
тільки з одного предмета, тоді коли підготовка до викладання іншого 
предмета може здійснюватися лише додатково. Розпорядження скасовує 
навчання за двома спеціальностями, яке донині було обов’язкове для 
першого ступеня. Відмова від двоспеціалізованого навчання є однією з 
основних змін, котра виникає з нового закону «Про вищу освіту». 

Професійна підготовка вчителя має модульний характер, а її 
реалізація залежить від того, який освітньо-кваліфікаційний рівень 
здобуває студент. 

Сучасний (новий) підхід до навчання полягає в опрацюванні 
студентами трьох основних модулів: 

перший – містить зміст занять, пов’язаних з певним напрямом 
навчання (спеціальністю), наприклад: історія, математика, біологія або 
дошкільна освіта. Результати такого навчання передбачають отримання 
основних знань та вмінь з польської мови, математики та природи; 

другий – пов’язаний з педагогічною та психологічною підготовкою. 
Підготовка по даному модулю здійснюється із врахуванням різних етапів 
освіти (дитячий садок і початкова школа, середня школа, гімназія), а також 
з отриманням навичок роботи з дітьми, які потребують особливих потреб 
(інваліди або хронічно хворі діти). Психолого-педагогічна підготовка на 
дошкільному і на І (І–ІІІ класи початкової школи) етапах передбачає 
вивчення таких предметів: характеристика розвитку дитини, веселощі, 
дошкільна освіта, адаптація людини, виховна робота в закладах опіки, 
дисгармонія і порушення розвитку у дітей, школа зрілості, безпека 
життєдіяльності дитини, співпраця учня й вчителя; 

третій – містить дидактичну підготовку (загальну або предметну). 
Дидактика дошкільного на початкового навчання (I–III класи) містить 
наступні теми: навчальна програма, сучасні концепції дитячого виховання, 
специфіка роботи вчителя, методи, засоби і форми навчання, рівність 
освітніх можливостей, формування шкільної зрілості, налаштування 
педагогічної діяльності до потреб і можливостей дитини, труднощі в 
навчанні, освітній аспект навчання, методика мовної освіти, полоністика, 
методика природної освіти, методика математичної освіти, методика 
музичної освіти, методика пластичної освіти, методика ведення занять за 
допомогою ТЗН, методика фізичного виховання. 

У нових стандартах педагогічної освіти велика увага приділяється 
придбанню практичних навичок, необхідних для роботи в якості вчителя. 
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Основна увага приділяється теоретичним знанням, потрібним для того, 
щоб допомогти вчителю в отриманні практичного досвіду. 

Таким чином, положення нових стандартів підвищують роль 
практичного навчання, зокрема в області компетенцій по догляду та 
вихованню, а також виявленню індивідуальних потреб студента. 

Отже, підводячи підсумок, зазначимо, що Польща активно працює 
над модернізацією змісту педагогічної освіти, чим виконує обов’язки, 
поставлені перед країнами-учасницями болонського процесу. Введення 
нового Закону «Про вищу освіту» стало початком створення та 
запровадження нових педагогічних стандартів, котрі мають неабиякий 
вплив на зміст підготовки майбутнього польського вчителя. 

Основні зміни та модифікації у модернізованому педагогічному 
стандарті стосуються таких складових навчального процесу як організація 
навчання, погодинне навантаження, практика, гнучкість навчання. 

Державний стандарт з підготовки вчителів є нормативним 
документом і розпорядженням Міністерства науки та вищої освіти, який 
спрямований на стандартизацію змісту професійної підготовки вчителів в 
Польщі. Сьогодні всі навчальні заклади педагогічної освіти 
використовують нові вимоги стандарту як певну модель для розроблення 
власних навчальних програм, основою яких є опрацювання трьох основних 
модулів. 

Перспективи подальших розвідок вбачаємо у розгляді стандартів 
підготовки вчителів початкової школи в Україні. 
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